Évasion fiscale : trucs et astuces
Exercices
Extrait de Décryptage du 27/03/2017
1 – Compréhension globale. Cochez la bonne réponse.
De quoi parle-t-on dans cet extrait ?
□ des pratiques des entreprises pour payer moins d’impôts
□ des États qui imposent des impôts trop élevés aux entreprises
Quel secteur est montré du doigt ?
□ le secteur de la grande distribution
□ le secteur bancaire
Qui est Antoine Dulin, la personne interviewée ?
□ un avocat fiscaliste qui travaille dans un cabinet spécialisé
□ un expert fiscalité qui travaille pour un institut de recherche
Que pense Antoine Dulin des mauvaises pratiques fiscales des entreprises ?
□ Il est compréhensif.
□ Il est scandalisé.
2 – L’évasion fiscale, informations sur les capitaux. Écoutez à partir de 0’14. Voici des mots ou expressions de sens proche : lesquels entendez-vous ? Entourez la bonne réponse.

Ces capitaux qui dorment loin des inspecteurs du fisc, / des impôts, qui échappent à l’impôt et qui du coup, manquent souvent cruellement au budget / aux finances des États.
L’Afrique en sait quelque chose, chaque année le continent perdrait 30 à 60 milliards de dollars via la fuite illégale de capitaux. / la fraude fiscale. Selon l’OCDE, les transferts illégaux de fonds / flux financiers illégaux qui s’échappent d’Afrique sont trois fois supérieurs au montant / à la somme de l’aide au développement qui est perçue dans le même temps.
En Europe, c’est Oxfam qui alerte dans son dernier rapport : les vingt plus grandes banques de l’Union ont déclaré, en 2015, 25 milliards d’euros de bénéfices / profits dans les paradis / refuges fiscaux. Elles sont aujourd’hui contraintes à plus / d’honnêteté, / de transparence, / mais les mauvaises pratiques persistent. / continuent.
3 – L’exemple de Barclays en chiffres. Écoutez à partir de 1’10. Entourez la bonne réponse en fonction de ce que vous entendez.

La Barclays, 4ème /  5ème plus grande banque d’Europe, 157 / 557 millions d’euros de bénéfices déclarés au Luxembourg,  1 million payé / 20 millions payés au titre de l’impôt sur les bénéfices, soit un taux de 0,2 %. /0,3 %. [...]
Sur la question de la Barclays : 42 / 82 / employés au Luxembourg. Donc, on voit bien là une dynamique de productivité énorme. [...]
Une rentabilité 348 / 438 fois supérieure […] à la moyenne mondiale de la banque.
4 – Mécanismes d’évasion fiscale. Écoutez de 1’57 à 2’37. Cochez la ou les bonnes réponses en fonction de ce que vous comprenez.
Pour payer moins d’impôts, les entreprises déclarent :
□ des pertes sur le marché principal.
□ de gros bénéfices dans les pays où la fiscalité est favorable. 
□ des investissements dans des paradis fiscaux.
Ces mécanismes d’évasion fiscale concernent :
□ particulièrement les entreprises liées aux nouvelles technologies.
□ surtout les grandes entreprises multinationales.
□ autant les petites et moyennes entreprises que les grandes.
Les choses ont changé car depuis les années 70 et 80, :
□ la circulation des capitaux s’est libéralisée.
□ le capitalisme est régulé.
□ l’économie est numérisée.
Grâce à la révolution de l’information, on peut plus facilement :
□ suivre la trace des capitaux.
□ diversifier les investissements de capitaux.
□ transférer de l’argent d’un pays à l’autre.
5 – La valeur de l’impôt. Écoutez de 2’38 à 3’22. Cochez la bonne réponse en fonction de ce que vous comprenez.
« 60 % du commerce mondial, c’est du commerce intra-groupe. » Cela signifie que :
□ les entreprises commercent avec d’autres de la même multinationale.
□ la majorité du commerce se fait entre des grands groupes multinationaux.
Actuellement, ces échanges à l’intérieur des grands groupes :
□ sont très peu taxés.
□ ne sont pas soumis à l’impôt.
Les entreprises comme Apple en Irlande créent de fausses pertes :
□ dans les pays où elles achètent des matières premières.
□ dans les pays où elles fabriquent et vendent leurs produits.
Parallèlement à cela, ces entreprises créent artificiellement :
□ des bénéfices là où la fiscalité est moins lourde.
□ des bénéfices bien inférieurs à la réalité dans tous les pays.
   6 – Le rôle social de l’impôt. Écoutez la fin de l’extrait à partir de 3’23. Cochez les bonnes réponses.
Antoine Dulin dit que ces pratiques sont :
□ légales selon le droit européen.
□ à la fois légales et illégales selon les pays européens. 
□ peu éthiques.
□ le fruit d’une stratégie globale.
En effet, selon lui, l’évasion fiscale risque :
□ de faire apparaître l’impôt comme injuste.
□ d’aggraver les tensions sociales en Europe.
□ nous entraîner vers une société sans impôt. 
□ de remettre en cause le régime démocratique.

